

Развитие Арктического туризма в Якутии

Никифоров А.Е.
магистрант 2 курса СВФУ

Как известно, немногим странам повезло обладать исключительным суверенитетом в отношении Арктических территорий, и речь идет не столько о ценных факторах производства, сколько об уникальных рекреационных ресурсах. Неудивительно, что Арктический экономический совет наряду с энергетикой и инфраструктурой создал рабочую группу и по туризму. Каждая Арктическая держава, за исключением США, стремится создавать и развивать собственный уникальный туристский продукт.

Что касается российской Арктики, как направление туризма — это суровая и очень живописная природа островов и архипелагов знаменитого Северного морского пути — кратчайшего водного маршрута между европейской частью России и Дальним Востоком по Северному Ледовитому океану. В числе жемчужин — край ледников и вулканов Чукотка, мыс Дежнёва — ближайшая к Северной Америке точка Евразии, находящийся в Списке ЮНЕСКО остров Врангеля с его уникальным животным и растительным миром, в том числе самыми большими в Арктике лежбищами моржей, и самая близкая к Северному полюсу точка «большой земли» — необитаемый архипелаг Земля Франца-Иосифа.

Основной проблемой на пути развития туризма, как сектора региональной экономики, в российской Арктике является транспортно-логистическая неразвитость субъекта.

Затрагивая проблему развития арктического туризма в Якутии то можно смело сказать, что республика Саха имеет все шансы для развития данного вида туризма.

Во первых, в состав республики входит ряд островов Северного Ледовитого океана, в том числе Новосибирские острова. Свыше 40% территории Якутии находится за Полярным кругом. В ее пределах расположены три часовых пояса: местное время внутри республики на 6, 7, и 8 часов опережает московское. Столица республики — г. Якутск — удалена от Москвы на 6875 км, от Владивостока — на 1814 км.

Во вторых, Якутия полна природных контрастов: благодаря резко-континентальному климату амплитуда колебаний температуры воздуха превышает 100 градусов по Цельсию. Зима в Якутии продолжительная, холодная и малоснежная, а лето короткое, на большей части засушливое с относительно высокими температурами.

В третьих, на территории республики, в Оймяконе, находится Полюс холода Северного полушария планеты, где зафиксирована температура $-71,2$ С. Здесь, на Полюсе Холода, в марте каждого года проходит традиционный Фестиваль туризма, который объединяет путешественников с большой буквы, которых без преувеличения можно назвать истинными покорителями Земли. Даже посланники Доброй Воли — Санта Клаус и Российский Дед Мороз не преминули побывать здесь и заложить свои резиденции.

В последнее время в республике сложились все необходимые условия для формирования привлекательного имиджа региона и развития туризма, которое может быть основано на эффективном использовании богатейшего природного потенциала, уникальной истории и культуре края, народных традициях.

Активное развитие туризма в Якутии, по мнению специалистов, сдерживают неразвитая туристическая инфраструктура, небольшое количество высоко-комфортабельных гостиниц, низкий

уровень инвестиций в туристическую инфраструктуру, невысокое качество обслуживания во всех секторах из-за низкого уровня подготовки кадров и недостаточного опыта работы, разобщенность отраслей смежных туризму, отсутствие целевой имиджевой рекламы республики и, безусловно, дороговизна транспортных расходов, что резко увеличивает стоимость всех услуг.

На мой взгляд, перспективным направлением, считается развитие экотуризма, который подразумевает минимальное антропогенное воздействие на места пребывания и содействует сохранности природных объектов в республике Саха.

Также для развития следует рассмотреть экстремальный, научно-познавательный и этнографический вид туризма. Последняя категория также предусматривает непосредственное участие в проектах малочисленных коренных народов Севера, что в свою очередь позволит сохранить их богатое культурное наследие и улучшить социально-экономическое положение.

Экологический туризм связан с организацией отдыха в мало измененных естественно-природных комплексах. Рекреационным ресурсом в данном случае выступает их хорошее экологическое состояние. Экотуристский продукт становится очень значительным, особенно для тех стран, которые хотят изменить свой имидж. Республика Саха — один из перспективных регионов для развития как внутреннего, так и внешнего туризма. Ресурсы Якутии позволяют сделать вывод в пользу возможности организации мощной экотуристической базы.

Во первых, это уникальность и неповторимость природы. Однако необходимо учитывать факторы, ограничивающие использование природных ресурсов, особенно те, которые связаны с возможным риском для жизни туристов.

Во вторых, это наличие программы создания системы национальных парков на территории Якутии, отвечающей всем международным нормам. При достаточном развитии инфраструктуры, уровня подготовки профессиональных кадров в туризме, обладающих знаниями в международном сервисе и экологии и финансирования, Якутию можно назвать перспективным регионом для становления и развития экотуризма. И к тому же в выпускной квалификационной работе я планирую провести более глубокую работу по экотуризму и предоставить разработанный тур.